Куныр урта мђктђбе 9 сыйныф укучысы Чеботарев Юрий тђҗрибђсе



Реактив хәрәкәт – импульс саклану законына џәм анны практикада файдалануга кызыклы бер мисал. Мәсәлән џава тутырылган шарның җебен чишкәннән соң кисәк хәрәкәт итә башлый. Бу реактив хәрәкәткә мисал булып тора. Без реактив хәрәкәтне йомыркадан ясалган двигатель моделенда карап үтәрбез. Моны эшләү өчен безгә уртача зурлыктагы тавык йомыркасы алырга кирәк. Аннары бу йомырканың Ян ягына капма-каршы итеп тешек тишәргә кирәк. Моннан җайлап кына йомырканың эчен алабыз. Хәзер йомыркага җеп беркетергә кирәк. Моның өчен без йомырканы нечкә чыбык белән чорныйбыз џәм шуңа җепне беркетәбез. Йомырканы штативка эләбез, йомырка эченә су салабыз. Спиртовка белән йомырканы җылыта башлыйбыз. Су кайный башлагач безнең йомырка әйләнә башлар. Йомырканың бу күренешен реактив хәрәкәт дип атыйбыз. Реактив хәрәкәт дип җисемнән аның бер өлеше нинди дә булса тизлек белән аерылып киткәндә барлыкка килгән хәрәкәтне атыйлар. Реактив хәрәкәт вакытында импульс саклану законы да үтәлә.
m1v1 + m2v2 = m1v1' + m 2v2'
Реактив хәрәкәткә мисаллар. Ракеталарның хәрәкәте дә реактив хәрәкәткә керә. Ракетаның төп 4 өлешен карап үтик. 1 өлеш, алгы өлеш монда файдалы әйберләр урнаштырыла. 2 өлештә ягулык запасы џәм төрле идарә системалары. 3 өлеш яну камерасы. Монда ягулык яна џъм зур басымлы газга әверелә. 4 өлеш реактив сопло дип атала. Моның аша газ тышкы якка чыга џәм реактив агынты барлыкка килә. Ракета очып китәр алдыннан аның жиргә карата импульсы нульгә тигез була. Яну камерасында газ яна башлагач, сопло аша ургылып чыккан газ ниндидер импульс ала. Ә ракетаның тышчасы, үзендә урнашкан барлык нәрсәләр белән бергә, модуле буенча газ импульсына тигез булган , ләкин капма-каршы юнәлгән импульс ала.
Табигатьтә реактив хәрәкәт кайбер диңгез хайваннарында күзәтелә: осьминог, кальмар, диңгез моллюскасы.

Космик очышлар өчен ракеталарны куллану Константин Эдуардович Циолковский тарафыннан тәкъдим ителә. Ярты гасыр үткәч, Циолковский идеясы Сергей Павлович Королев җитәкчелегендәге совет галимнәре тарафыннан үстерелә џәм тормышка ашырыла.
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