Опыт ученицы Анисимовой Татьяны

Средне Кушкетская средняя школа
Действия   электрического   тока и
Магнитное  действие  тока .                                              
Цель опыта: обнаружить  на  опыте  магнитное  действие  тока .                                                  Приборы  и  материалы: источник  питания , ключ , реостат , катушка  с  железным  сердечником , небольшие  железные  предметы .

                  Мы  не  можем  видеть  движущиеся  в  металлическом  проводнике  электроны.                                                                

 О  наличии  электрического  тока  в  цепи  мы  можем  судить  лишь  по   различным  явлениям, 1 которые  вызывает  электрический  ток . Такие явления называют действиями  тока . Различают  тепловое  действие  тока , химическое . А сейчас  я  покажу  вам магнитное  действие  тока . Для  этого  соберём  электрическую  цепь  состоящую  из  источника  питания , ключа , реостата , и  катушки  с  железным  сердечником (см. рис.) 









Когда  цепь  замкнута , катушка  притягивает  небольшие  железные  предметы , такие  как  железные  стружки , опилки , гвоздики , скрепки  и  др. . С  исчезновением  тока , при  размыкании  цепи  катушка  размагничивается .                                                                                                                       Магнитное  действие  тока  так  же  можно  наблюдать  если  круговой  виток  по которому  течёт  ток  поместить  в  магнитное  поле , виток  с  током  в  магнитном  поле  поварачивается .                                                                                                                                                                    Явление  взаимодействия  катушки  с  током  и  магнита  используют  в  устройстве прибора , называемого   гальванометром.                                                                                                                     Проделав  такой  опыт , я  обнаружила  магнитное  действие  тока .    

