Опыт ученика Николаева Олега

Средне Кушкетская средняя школала

Действие  магнитного  поля на проводник с током.

 Цель  опыта:  убедиться на опыте в действии  магнитного поля на  проводник с током.

 Приборы и  материалы:  источник питания, ключ, соединительные  провода, алюминиевая  фольга, дугообразный  магнит.

 Собрать  электрическую  цепь из  источника  питания, ключа, алюминиевой  фольги, соединив все  последовательно. ( см. рис.) (Отрезок АВ алюминиевая фольга.)
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  Установить  дугообразный  магнит так, чтобы  алюминиевая  фольга проходила  между полюсами  магнита.

  После  замыкания цепи, алюминиевая  фольга должна  прийти  в действие. По правилу  левой руки  определяем направление  движения  алюминиевой  фольги. Делается это так. Направляем четыре пальца  левой руки по направлению  тока в проводнике так, чтобы линии  магнитных полей  дугообразного  магнита входили в ладонь. И отогнутый на 90 градусов  большой  палец  показывает  направление  движения проводника с током.

 Замыкаем цепь. И действительно  алюминиевая  фольга  движется по направлению, указанную большим пальцем  левой руки. Если изменить направление  тока  в проводнике на противоположное или изменить расположения полюсов  магнита, то алюминиевая  фольга  движется в противоположную  сторону.

  Почему полоска  алюминиевой  фольги  движется ?

  Наблюдаемое  действие объясняется  взаимодействием  магнитных  полей  тока  и постоянного  магнита.  Это  явление  применяется в  устройстве электрических двигателей.
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